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  6  شماره  حسابداري استاندارد
   گزارش عملكرد مالي

  

  و مطالعه“ حسابداري  بر استانداردهاي اي مقدمه ”   به  استاندارد بايد با توجه اين

. شود گرفته بكار

   مقدمـه
 عناصر    و بارز برخي     مشخص   انعكاس   به   تجاري  احدهاي و   كردن   استاندارد ملزم    اين  هدف  . 1

 واحـد    از عملكـرد مـالي    مـالي   صـورتهاي  كنندگان  استفاده  درك   تا به    است  عملكرد مالي 
   نقـدي   و جريانهـاي   عملكرد مالي  ارزيابي  جهت  كند و مبنايي   كمك   دوره   يك   طي  تجاري

  .آورد   آنها فراهم  براي آتي

  تعاريف
 :  است  زير بكار رفته  مشخص  استاندارد با معاني  در اين  ذيل اصطلاحات  . 2

 عنـوان  بـه يك بخش از واحد تجاري است كه واگذار يا بركنار شده يا              :عمليات متوقف شده     •
  :  شده است، وبندي طبقهنگهداري شده براي فروش 

  جداگانه از عمليات است، بيانگر يك فعاليت تجاري يا حوزه جغرافيايي عمده و    .الف
قسمتي از يك برنامه هماهنگ براي واگذاري يا بركناري يك فعاليت تجاري يا حـوزه                 .  ب

   جغرافيايي عمده و جداگانه از عمليات است، و يا

 .يك واحد فرعي است كه صرفاً با قصد فروش مجدد خريداري شده است  .  ج
  

  . عمليات متوقف شدهاستثناي به كليه عمليات واحد تجاري :عمليات در حال تداوم  •

  باشـد كـه      مـي    رويـدادها يـا معـاملاتي        منـشأ آن     كه   است   با اهميت    اقلامي :  استثنايي  اقلام •
   تـصويري  منظـور ارائــه   گـردد و بـه     مـي    واقـع   شركت چارچوب عمليات در حال تداوم     در

   اسـتثنايي   لحـاظ  ، به   مجموع ، در   نوع  صورت تشابه   آنها، منفرداً يا در      جداگانه  ، افشاي   مطلوب
 .يابد  مي  ضرورت  يا وقوع  ماهيت بودن

شـود و از تغييـر در          مي   مربوط   قبل   سنوات   به   كه   است   با اهميت    تعديلاتي :  سنواتي  تعديلات •
   تكـرار شـونده     ، اصـلاحات     سنواتي  تعديلات. گردد   مي   ناشي   اشتباه   يا اصلاح    حسابداري  رويه

  .شود  نمي  را شامل  قبل  در سنوات  شده  انجام  براوردهاي  و تعديل معمول
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 لحـاظ  ازجزئي از عمليات و جريانهاي نقدي واحد تجاري اسـت كـه              :يك بخش از واحد تجاري     •
 .عملياتي و اهداف گزارشگري مالي، به وضوح از ساير فعاليتهاي واحد تجاري متمايز باشد

    عملكرد مالي اجزاي
   جامع   سود و زيان     يا صورت    سود و زيان     بايد در صورت     شده   شناسايي  هاي  درآمدها و هزينه    كليه  . 3

يابـد     نمـي    انعكاس   دوره   سود و زيان     درصورت  ها تنها در مواردي     درآمدها و هزينه  .  شود  منعكس
  .شود مي منظور   سرمايه  صاحبان  حقوق  مستقيماً به  حسابداري  استانداردهاي موجب  به كه

،   نظـر ثبـات     از   كـه    اسـت    بـارزي    ويژگيهاي   داراي   واحد تجاري    متعدد فعاليتهاي   بخشهاي  . 4
  دهنده   تشكيل   اجزاي   جداگانه   امر افشاي    و اين    است   متفاوت   باهم  بيني   پيش   و قابليت   مخاطره

  افشاي. كند   مي  اب ايج   جامع   سود و زيان     و صورت    سود و زيان     را در صورت    عملكرد مالي 
  كننـدگان    اسـتفاده    به   و كمك    دوره   يك   عملكرد مالي    درك   تسهيل   اجزا با هدف     اين  جداگانه

   جهـت    قبـل   هـاي    دوره   نتـايج    اتكا بـه    مورد ميزان   در  گيري  منظور تصميم    به   مالي  صورتهاي
 مـذكور،     اجزاي   جداگانه   افشاي  ينبنابرا. گيرد   مي   صورت   آتي  هاي   دوره   بالقوه   نتايج  ارزيابي
 عملكـرد    هاي   از جنبه    بعضي   ارزيابي   براي   دارد كه    ضرورت  نظر از ماهيت در صورتي      صرف
  . باشد  حائز اهميت مالي

    جامع  سود و زيان صورت
  هـاي    درآمـدها و هزينـه      ، بايد كـل      اساسي   مالي   صورت   يك  عنوان  به   جامع   سود و زيان    صورت  . 5

   اجـزاي    تفكيـك   ، بـه     اسـت    سـرمايه   صـاحبان    بـه    انتـساب    قابـل    را كه    دوره   طي   شده  شناسايي
  . دهد  آنها نشان دهنده تشكيل

 درآمـدها و      كليـه   ، ارائـه     جـامع    سود و زيان     و صورت    سود و زيان     صورت   از تهيه   هدف  . 6
   سـود و زيـان       صورت  تمركز اصلي . دباش   مي   مالي   دوره   يك   طي   شده   شناسايي  هاي  هزينه
   در صورت   ها تنها در مواردي     درآمدها و هزينه  .   است   عملياتي  هاي   بردرآمدها و هزينه    دوره

   حـسابداري    اسـتانداردهاي   موجـب   بـه   طور مشخص   به  شود كه    نمي   منعكس  سود و زيان  
  گيـري    تـصميم    جهـت    كه  ياز آنجاي .  منظور شود    سرمايه   صاحبان  حقوق  حساب مستقيماً به 
 واحـد     عملكـرد مـالي     هاي   جنبه   از كليه   ، آگاهي    مالي   صورتهاي  كنندگان   استفاده  اقتصادي
   طـي   شـده   شناسايي هاي  درآمدها و هزينه   كليه   است   دارد، لازم    ضرورت   دوره   طي  تجاري
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 مقـرر     مالي   گزارشگري   نظري  مفاهيمدر     كه  گونه  همان  لحاظ  بدين.  قرار گيرد    مورد ملاحظه    دوره  آن
 “  جـامع    سود و زيان    صورت ”  عنوان  جديد با    اساسي   مالي   صورت   يك   و ارائـه   ، تهيه   شده
  هـاي    درآمدها و هزينه     از بابت    سرمايه   صاحبان   حقوق   يا كاهش    افزايش   تا ميزان    است  لازم

  . شود  داده  نشان  دوره مختلف

  :كند  مي  كمك  مالي  گزارشگري  اهداف  زير به  طرق  به  جامع ود و زيان س صورت  . 7
 بـا سـاير       بـا آن     عملكرد و مـوارد مـرتبط        عملياتي   جنبه   به   مربوط   اطلاعات  تركيب  .  الف

  .  واحد تجاري  عملكرد مالي هاي جنبه
  ، بـراي     اساسي   مالي  هاي در ساير صورت     مندرج   با اطلاعات    همراه   كه   اطلاعاتي  ارائه  .   ب

  . شود  مفيد واقع  واحد تجاري  در يك گذاري  سرمايه  بازده ارزيابي
  : دهد  نشان  ترتيب  بايد موارد زير را به  جامع  سود و زيان صورت  . 8

  .  سود و زيان  صورت  طبق  دوره  خالص سود يا زيان  .  الف
  .  تفكيك  به ده ش  شناسايي هاي ساير درآمدها و هزينه  .    ب
  .  سنواتي تعديلات  .     ج

،    شده   شناسايي  هاي   درآمدها و هزينه     كليه   دربرگيرنده   جامع   سود و زيان     صورت  از آنجا كه    . 9
   قلـم   اولين عنوان  به  مالي  دوره  خالص ، سود يا زيان   است   نيافته   و تحقق    يافته  از تحقق  اعم
   سود و زيـان     صورت   كه   است   معني   بدان  اين. يابد   مي   انعكاس   جامع   سود و زيان    صورت در

دهد و ساير درآمـدها        مي   نشان   تفصيل   را به    جامع   سود و زيان     صورت   از اقلام   ، يكي   دوره
  .يابد  مي  انعكاس  جامع  سود و زيان  در صورت طور جداگانه ، به  شده  شناسايي هاي و هزينه

  :  موارد زير است  شامل  شده  شناسايي هاي و هزينهساير درآمدها   . 10
   كـه    داراييها و بـدهيهايي      ارزش  از تغييرات   ناشي   نيافته   تحقق  هاي  درآمدها و هزينه    .  الف

  نحو مستمر نگهداري    به   عمليات   انجام   به   واحد تجاري   منظور قادر ساختن   اساساً به 
  انـ صاحب  وقـ حق   مستقيماً به    مربوط  بداري حسا   استانداردهاي  موجب ود و به  ـش  مي

  د ارزيـابي  ـديـاز تج   ناشي  هاي  ا و هزينه  ـ درآمده  قبيل از(شود    ور مي ـ منظ  هـسرماي
  ). مشهود  ثابت داراييهاي
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   آمـره   اسـتناد قـوانين    بـه   حـسابداري   اسـتانداردهاي    طبق   كه  هايي  درآمدها و هزينه    .    ب
از   حاصـل   التفاوتهاي   مابه  قبيل از(شود     منظور مي    سرمايه  ان صاحب  مستقيماً در حقوق  

  ).  عمومي  محاسبات  قانون136   ماده  موضوع  ارزي تسعير داراييها و بدهيهاي

. دهـد    مـي    را تـشكيل     سـال    جـامع   ، سود يا زيان    8 بند    و ب    الف   در رديفهاي   موارد مندرج   . 11
)   اشـتباه    و اصـلاح     حـسابداري   هاي   تغيير در رويه    انباشتهبر آثار     مشتمل (  سنواتي  تعديلات
   جـامع   شود تـا سـود يـا زيـان           مي   اضافه   آن   كسر يا به     سال   جامع   مورد از سود يا زيان      حسب

  . آيد دست  به  جاري  مالي  دوره  و پايان  قبل  دوره  مالي  صورتهاي  تاريخ  در فاصله  شده شناسايي

   شناسـايي   هـاي    درآمدها و هزينـه      كليه   دربرگيرنده   جامع   سود و زيان     صورت  نكه اي  نظر به   . 12
   اقـلام    بعـدي   ، تحقـق     اسـت    نيافتـه    تحقـق   هـاي    درآمدها و هزينه     ازجمله   دوره   طي  شده

  ، هرگـاه    نتيجـه  در. شود   نمي   سود و زيان     مجدد آنها در صورت      گزارش  اخيرالذكر منجر به  
   گزارش   رسد، سود يا زيان      فروش   به   دارايي   ايجاد شود يا آن      دارايي   يك  رزش در ا   تغييري
.   اسـت    آن   دفتـري    مبلـغ    و آخرين    دارايي   جديد يا عوايد فروش      ارزش   تفاوت   معادل  شده
   مشهود درصـورت     ثابت   دارايي   يك  از تجديد ارزيابي    ناشي   نيافته   درآمد تحقق    مثال  براي

 از درآمـد      يـا بخـشي      تمام  تحقق. يابد   مي   انعكاس   تجديد ارزيابي    دوره   جامع  يانسود و ز  
  شود بلكـه     نمي   محسوب   دوره  ، درآمد آن     بعدي  هاي   در دوره    دارايي   فروش   هنگام  مزبور به 

  .  است  شده  شناسايي  تجديد ارزيابي  قبلاً تا زمان  كه  است  درآمدي مبين

   سـنواتي    و تعـديلات     دوره   خالص   سود يا زيان     محدود به    جامع   سود و زيان     صورت  ي اجزا  هرگاه  . 13

   ذيـل    بايـد در يادداشـتي       حالتي  در چنين .  ندارد   ضرورتي   جامع   سود و زيان     صورت  باشد، ارائـه 

  . افشا شود  جامع  سود و زيان  صورت  ارائـه  لزوم ، عدم  دوره  سود و زيان صورت

   و نيز تعـديلات      سود و زيان     در صورت    مندرج   دوره   خالص  در موارد مذكور سود يا زيان       . 14
  مـورد كـل     در   كافي   توأماً اطلاعات   انباشته)  زيان( سود     حساب   در گردش    مندرج  سنواتي

   ارائــه    حـالتي   در چنـين  . دهـد    مـي    ارائـه    دوره   طـي    شده   شناسايي  هاي  درآمدها و هزينه  
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 سـود     اجزاي  از آنجا كه   ”:  كند   مي   زير كفايت   شرح   به   سود و زيان     صورت   ذيل  اشتييادد
   سود و زيـان     ، صورت    است   سنواتي   و تعديلات   دوره)  زيان( سود     محدود به    جامع  و زيان 
  .“  است  نشده  ارائه جامع

    سود و زيان  صورت
   اقتـصادي   گيريهـاي    تـصميم    جهت   سود و زيان    ورت در ص    شده   ارائه   اطلاعات   اينكه  براي  . 15

 ـ  استاندارد حـسابداري   58 بند     طبق   سود و زيان     صورت   شود، بايد اجزاي    مفيد واقع    1  ارهـ شم
   و نتـايج   اسـتثنايي   اقـلام   جداگانـه  ارائـه .  شود  داده  نشان  مالي   صورتهاي   ارائه  نحوه عنوان با

   ارائـه    اطلاعـات    برمفيـدبودن    كه   است   مواردي   نيز ازجمله   شده   متوقف   عمليات   به  مربوط
  .افزايد  مي شده

    استثنايي اقلام
  قلـم  هـر  مبلـغ . منظور شـود  عمليات در حال تداوم       سود يا زيان     بايد در محاسبه     استثنايي  اقلام  . 16

   و ترجيحـاً در مـتن   جداگانـه طـور   بايد به )  مجموع ، در    نوع   تشابه  يا در صورت   منفرداً ( استثنايي
   انعكـاس   از اينكه  اعم.  گردد     منعكس   مربوط   درآمد يا هزينه     سرفصل   تحت   سود و زيان    صورت

 بايـد     اقـلام    گيرد، ايـن     صورت   توضيحي   يا در يادداشتهاي     سود و زيان     صورت   در متن    اقلام  اين
مـورد    در   مناسـبي   شـرح .  گردد     تصريح  گونه  اين باشد و      تشخيص   قابل   استثنايي   اقلام  عنوان  به
  .  است  ضروري  اقلام  اين  ماهيت  درك  جهت  استثنايي از اقلام يك هر

با اهميت بـودن، اسـتثنايي تلقـي شـود عبـارت            صورت   درنمونه اقلامي كه ممكن است         .17
  :از است
 ،زيانهاي ناشي از بلاياي طبيعي  .الف

  ،  واحد تجاري  فعال  در بخشهاي  شاغل  كاركنان  جمعي سته د  اخراج هاي هزينه  .  ب
  ،  تجديد سازمان هاي هزينه  .    ج
  ،  از فرايند استهلاك  نامشهود خارج  داراييهاي  بردن  هزينه به  .  د
  ،  جاري  مقررات  شهرها، طبق  از محدوده  خارج  به  مزاحم  صنايع  انتقال زيان  .   ه
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  ،  پرداختي  بلاعوض  و كمكهاي  دريافتي اي يرسرمايه غ  بلاعوض كمكهاي  .  و
  ،  بلندمدت گذاريهاي  مشهود و سرمايه  ثابت  داراييهاي  فروش سود يا زيان  .  ز
   موجـودي    ارزش   و كاهش   الوصول   مشكوك   مطالبات   به   مربوط   غيرمعمول  هاي  هزينه  .  ح

  كالا، و مواد
  ،  بلندمدت از پيمانهاي  ناشي اي زيانه  براي  غيرمعمول هاي ذخيره  .   ط
  ،  بيمه  از شركتهاي  خسارت  ادعاي  و فصل از حل  مازاد ناشي وجوه  .   ي
انتظـار   مورد)  عملي (  معمول   ظرفيت   به   دستيابي  از عدم   ناشي   نشده   جذب  هاي  هزينه  .   ك

  ، و  غيرعادي و ضايعات
  .  شركت  يا عليه له بر  دعاوي  و فصل از حل  ناشي سود يا زيان  .   ل

  .حذف شده است. 18-30

    حسابداري تغيير در براوردهاي
   منظور شـود كـه      اي   دوره   خالص   سود يا زيان     بايد در تعيين     حسابداري  آثار تغيير در براوردهاي      .31

ثـر   نيـز ا     بعـدي   هاي   تغيير مزبور بر دوره      چنانچه   است  بديهي.   است   گرفته  ، تغيير صورت    در آن 
  . منظور شود  بعدي هاي  دوره  خالص  سود يا زيان  بايد در تعيين  تغييري گذارد، آثار چنين

 و تجديـدنظر در       حسابداري   براوردهاي  ، انجام    اقتصادي   موجود در محيط     ابهامات   به  با توجه   . 32
 و بـراورد      آتي  دادهاي روي   بيني  پيش.  ناپذير است    اجتناب   امري   مالي   صورتهاي   تهيه  آنها براي 

   رويـدادهاي    وقوع   هنگام   براوردها به    و تجديد نظر در اين       قضاوت   اعمال   آنها مستلزم   اثرات
 تغيير در براورد،      از آنجا كه   .  است   اضافي   اطلاعات   به   بيشتر يا دستيابي     تجربه  جديد، حصول 

   آن  بـه   قبل  سالهاي  نبايد با تجديد نظر در ارقام  است   تازه   جديد يا تحولات     اطلاعات  حاصل
   آنهـا شـناخت    بـه    نـسبت    كه   سالي   سود و زيان     بايد در صورت     اقلام  اين.  داد  تأثير قهقرايي 

،   حـال  عـين  در.  شـود    تشريح   بودن  اهميت  با   در صورت    و آثار آن    گيرد منعكس    مي  صورت
 بـسيار     است   ممكن   و تغيير در براورد حسابداري       حسابداري   تغيير در رويه     بين   تشخيص  گاه
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   تلقـي    تغيير در براورد حسابداري     عنوان ، تغيير مورد نظر بايد به        حالتي  در چنين .  باشد  مشكل
  . افشا شود  مناسبي  گونه و به

   دوره  باشد يا اينكـه   تأثير داشته  جاري   تنها بر دوره     است   ممكن   در براورد حسابداري   تغيير  . 33
   هزينه   تغيير در براورد مبلغ      مثال  براي.  تأثير قرار دهد     را توأماً تحت     آتي  هاي   و دوره   جاري

گـذارد،     تـأثير مـي      جـاري   شود و تنها بر دوره       مي   فوراً شناسايي   الوصول   مشكوك  مطالبات
از   و هريـك     جـاري    دوره   استهلاك   بر هزينه    دارايي   يك   تغيير در عمر مفيد براوردي      ليكن
 در    جـاري    بـا دوره    اثر تغيير مرتبط  .  تأثير دارد    از عمر مفيد دارايي      باقيمانده   آتي  هاي  دوره
،    آتـي   هـاي    و اثـر تغييـر در دوره         جـاري    دوره   درآمـد يـا هزينـه       عنوان  به  دو حالت  هر
  .شود  مي ها شناسايي  دوره  وجود، در همان صورت در

   سود و زيان    در صورت   قبلاً   كه   سرفصلهايي   همان   بايد تحت    حسابداري  آثار تغيير در براوردهاي     . 34
  . شود بندي  طبقه يافت  مي انعكاس

   حـسابداري  برآورداثر تغيير در    ،     مختلف  هاي   دوره   مالي   صورتهاي   بودن   مقايسه   قابل  براي  . 35
   عنـوان   ، تحـت     اسـت    منظور شده   عمليات در حال تداوم     سود يا زيان     قبلاً در محاسبه    كه

  .گردد  مي  منعكس  درآمد و هزينه  قلم همان
  يـا انتظـار    است  جاري   در دوره   اهميتي  اثر با    داراي   كه   تغيير در براورد حسابداري      و مبلغ   ماهيت   .36

   مبلـغ   تعيـين   كه در صورتي.  باشد، بايد افشا گردد  بعد داشته هاي  در دوره   اهميتي رود اثر با    مي
  . افشا شود  توضيحي  بايد در يادداشتهاي  نباشد، موضوع تغيير عملي

    سنواتي تعديلات
  انباشـته )  زيان(سود     مانده   در تعديل    كه   قبل   سنوات   به   مربوط   اقلام   يعني   سنواتي  تعديلات  . 37

“   حـسابداري   تغيير در رويه   ” از    شود كه    محدود مي    اقلامي  گردد، به    منظور مي    دوره  ابتداي
  . گردد ناشي “  اشتباه اصلاح ” و

   در صـورتهاي     دوره   ابتـداي   انباشته)  زيان( سود     مانده   اصلاح   بايد از طريق     سنواتي  اثر تعديلات   . 38
 امـر    اين   مجدد شود، مگر آنكه      نيز بايد ارائه     مالي   صورتهاي  اي   مقايسه  اقلام. گردد   منعكس  مالي
   ميـزان   همچنين.  افشا شود    توضيحي   بايد در يادداشتهاي     موضوع   شرايطي  در چنين .  نباشد  عملي
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 و  داري حـساب   تغييـر در رويـه    تـوجيهي   و دلايـل   سـنواتي   تعديلات دهنده   تشكيل   اقلام  و ماهيت 
   ارائـه   نبودن يا عملي (  است  مجدد شده  ارائه  مالي  صورتهاي اي  مقايسه  اقلام  امر كه    اين  همچنين
  . افشا گردد  توضيحي بايد در يادداشتهاي) مجدد

    حسابداري تغيير در رويه

   ايـن    به   نيل  ايبر. باشد   مي   آن   بودن   مقايسه   قابل   مالي   صورتهاي   كيفي   از خصوصيات   يكي  . 39
   دوره   و نيـز از يـك        مـالي   دوره  هر   طي   حسابداري   عمل   در نحوه    رويه  ، ثبات   خصوصيت

   تغييـري    حـسابداري   هـاي   از اينرو، نبايـد در رويـه      .   است   بعد ضروري    مالي   دوره   به  مالي
  نظـر ارائــه    ، از    پيـشين    جديـد بـر رويـه        رويـه    رجحان   علت   به   گيرد مگر اينكه    صورت
 باشـد يـا       توجيـه    قابـل    حسابداري  ، تغيير در رويه      واحد تجاري    مالي  تر صورتهاي   مطلوب
 از   يكـي .  شود   جديد، الزامي    حسابداري   يا استانداردهاي    آمره   قوانين  موجب  تغيير به   اينكه

 دو يا چند      بين   گزينش   تغيير، حاصل    اين   كه   است   اين   حسابداري   تغيير در رويه    مشخصات
 و    بـا معـاملات     نظـر ماهيـت     از   كه   يا رويدادهايي    معامله  چنانچه.   است   حسابداري  روش

   روش   جديـد يـا تعـديل        روش   اتخاذ يك   ، لزوم    است   متفاوت  روشني  به   قبلي  رويدادهاي
  .شود  نمي  محسوب  حسابداري  تغيير رويه  روش  اتخاذ يا تعديل  كند، اين موجود را ايجاب

  ، برمبنـاي     جـاري    سـال    بـه    مربوط   گيرد، ارقام    صورت   تغييري   حسابداري   در رويه   چنانچه  . 40
 مجـدد     جديـد ارائــه      رويه   نيز برمبناي    قبل   سنوات  اي   مقايسه   و ارقام    جديد منعكس   رويه
  گونـه   هـيچ    اينكه   جهت  ، به    قبل   سنوات   به   مربوط   انباشته  ، تعديلات    حالت  در اين  .شود  مي

   جـاري   سال  سود يا زيان    ، نبايد در تعيين      است   نداشته   جاري   عملكرد سال    با نتايج   ارتباطي
  حـساب   به   قبل   سالهاي   مجدد ارقام    ارائـه   مزبور بايد از طريق     تعديلات.  شود   داده  دخالت
 خواهـد    تعديل  ترتيب  نيز بدين  دوره تداي اب انباشته)  زيان( سود  ، مانده   شود، درنتيجه   گرفته
   حـصول   ، جهـت     و عملكرد مـالي      مالي   وضعيت   ساله   چندين   خلاصه   تهيه  درصورت. شد

  شـود، ارقـام      مي   داده   نشان   يكنواخت   برمبناي   قبل   سنوات   به   مربوط   ارقام   از اينكه   اطمينان
   هـاي    خلاصـه   ، ارقـام     نبـودن    عملـي    دليل  بهاگر  .  مجدد خواهد شد    ور معمولاً ارائـه  ـمزب

 افـشا     مجدد نشود، موضـوع     ، ارائـه    حسابداري   تغيير در رويه     انعكاس  ، جهت    ساله  چندين
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   شـده    مورد تجديـد نظـر واقـع         را كه    مجدد، سالهايي    ارائـه   در صورت   همچنين. گردد  مي
  ، همچنين    حسابداري  هاي  تغيير در رويه  از    ناشي   انباشته  تعديلات.  كرد  ، بايد مشخص    است

   تعـديلات   شود تا اثـر ايـن        مي   منعكس   جامع   سود و زيان     در صورت    قلم   آخرين  عنوان به
  . گردد  مشخص كنندگان  استفاده براي

     اشتباه اصلاح

   مـالي    يـا چنـد دوره       يك   مالي   صورتهاي   به   مربوط   اشتباهاتي   جاري   در دوره    است  ممكن  . 41
  :از موارد زير باشد ، ناشي تواند ازجمله  مي  اشتباهات اين.  گردد  كشف گذشته
  ،  رياضي اشتباهات  .  الف
  ،  حسابداري هاي  رويه  در بكارگيري اشتباه  .   ب
  ،  مالي  صورتهاي  تهيه  موجود در زمان  واقعيتهاي  گرفتن  يا ناديده تعبير نادرست  .   ج
  ، و  استاندارد حسابداري  رويه  يك  به استاندارد حسابداري  غير  رويه تغيير از يك  .  د
  . موارد تقلب  .  ه

   جـاري    دوره   خالص   نباشد، در سود يا زيان      اهميت  با   كه   در صورتي    اشتباهات   اين  اصلاح
  .گردد منظور مي

   اشـتباهات    شامل   قبل   يا چند دوره     يك  شده  منتشر   مالي   صورتهاي   است   ممكن  در مواردي   . 42
   مـالي    صـورتهاي    اتكاي   قابليت  نتيجه  و در    را مخدوش    تصوير مطلوب    باشد كه   اهميتي با

 در سـود و       آن   منظـور كـردن      نبايد از طريق     اشتباهاتي   چنين  اصلاح.  دهد  مزبور را كاهش  
  قبل)  هاي(  سال   مالي  ورتهاي ص   مجدد ارقام    بايد با ارائـه     گيرد، بلكه    انجام   جاري   سال  زيان
   ترتيـب    نيز بدين   انباشته)  زيان( سود     افتتاحيه  ، مانده   درنتيجه.   يافت   دست   منظوري  چنين به

   آخـرين   عنـوان   به   همچنين   اشتباهات  از اصلاح   ناشي   سنواتي  تعديلات.  خواهد شد   تعديل
  .شود  مي  منعكس  جامع  سود و زيان  در صورت قلم
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 در    اضـافي    اطلاعات   با كسب    كه   است  هايي  از تخمين    ماهيتاً عبارت    حسابداري  براوردهاي  . 43
   تغييـرات   گونـه    را بايد از ايـن       اشتباه   اصلاح  بنابراين.  تغيير يابد    است   بعد ممكن   هاي  دوره

 پيـشامد    يـك  پيامـد      شـدن    از مـشخص     پس   را كه   ، سود يا زياني      مشابه   گونه  به. تميز داد 
  تـوان    نمـي    اسـت   ميسر نبـوده    قبلاً   آن  گيرد و براورد دقيق      قرار مي    مورد شناخت   احتمالي

  . قلمداد كرد اهميت  با  اشتباه عنوان به

    سرمايه  صاحبان  حقوق تغييرات
   در گـردش    يـرات  تغي   از ايـن    بخـشي .  كند   را منعكس    سرمايه   صاحبان   حقوق   بايد تغييرات    مالي  صورتهاي  . 44

  سـاير تغييـرات  . يابـد   مـي   انعكاس  دوره  سود و زيان  صورت در ذيل   مستقيماً   انباشته   سود و زيان    حساب
   طبـق    كـه    اقلامـي    بـه    مربوط   و حسابهاي    اختياري   اندوخته  ، حساب    قانوني   اندوخته   حساب   گردش  ازجمله

از   ناشي   تغييرات  گردد و همچنين     منظور مي    سرمايه   صاحبان   حقوق  به  مستقيماً   حسابداري  استانداردهاي
  . افشا شود  مربوط  توضيحي يادداشتهاي  بايد در  سرمايه  يا كاهش افزايش

 در    مندرج   اطلاعاتي   اقلام  ترين   مهم   در زمره    و ساختار آن     سرمايه   صاحبان   حقوق  تغييرات  . 45
   ايـن   موجـب  بـه .  شـود    منعكس   مشخص  اي  گونه  ايد به  و از اينرو ب      است   مالي  صورتهاي

   انعكـاس    مـالي    زيـر در صـورتهاي       شـرح    بـه    سرمايه   صاحبان   حقوق  استاندارد تغييرات 
  :يابد مي
   ايـن   ، گـردش    انباشـته )  زيـان ( سـود      در حساب    مندرج   اطلاعات   اهميت   به  باتوجه  .  الف

  ، تعـديلات     دوره   ابتـداي   انباشـته )  زيان( سود   ،  دوره)  زيان( از سود     ، متشكل   حساب
مجموعاً  (  سرمايه   صاحبان   حقوق   از ساير سرفصلهاي     انتقالي   مبلغ  ، و هرگونه    سنواتي

 و    قـانوني   هـاي    اندوختـه    بـه    انتقـالي   ، مبالغ    پيشنهادي  ، سود سهام  )  تقسيم  سود قابل 
   انعكاس   دوره   سود و زيان     صورت  زير  ، بلافاصله ) سود  مجموعاً تخصيص  ( اختياري

  .يابد مي
 سود    از محل    يافته   تخصيص   اختياري  هاي   و اندوخته    قانوني   اندوخته   حساب  گردش  .   ب

   اسـتانداردهاي   طبـق   كـه   اقلامـي   به  مربوط  حسابهاي  گردش  و همچنين    تقسيم  قابل
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 مـازاد    قبيل از(شود     منظور مي   ه سرماي   صاحبان   حقوق  ، مستقيماً به     مربوط  حسابداري
  .گردد  افشا مي  توضيحي در يادداشتهاي)  تجديد ارزيابي

   توضـيحي    در يادداشـتهاي     سهام   و صرف    سرمايه   حساب  قبيل  از   ساير اقلام   گردش  .   ج
  .گردد افشا مي

 ـ   را كـه     درآمد يـا هزينـه       با ماهيت    اقلامي   وجود دارد كه    موارد خاصي   . 46  در    انعكـاس   ل قاب
 منظـور    اندوختـه  حـساب   بايد مستقيماً به   آمره   قوانين   طبق   است   دوره   سود و زيان    حساب

از   سود حاصل   دارد كه    مقرر مي    دولتي   از شركتهاي    برخي   قانوني  ، اساسنامه    مثال  براي. كرد
   تقـسيم   قابل  غير  هاي  ه يا ساير اندوخت    اي   سرمايه   اندوخته  حساب  به   ثابت   داراييهاي  فروش

،    عملكـرد مـالي      در صـورتهاي     اقـلام    نوع   اين   كليه   اثرات  منظور انعكاس  به. منظور گردد 
  . شود  منعكس  جامع  سود و زيان  بايد در صورت  مربوط درآمد يا هزينه

   اجرا تاريخ
  و بعـد از    1/1/1380   آنها از تـاريخ     مالي   دوره   كه   مالي   صورتهاي  مورد كليه   استاندارد در    اين  الزامات   .47

  . الاجراست شود، لازم  مي  شروع آن

     حسابداري المللي  بين  با استانداردهاي مطابقت
  بـاعنوان  8   شـماره    حـسابداري   المللي   استاندارد، مفاد استاندارد بين      اين   الزامات  با اجراي   . 48

   نيـز رعايـت      حـسابداري   هاي   در رويه    و تغييرات   هميتا  با  ، اشتباهات    دوره   خالص  سود يا زيان  
 .شود مي
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   پيوست
    عملكرد مالي  از اجزاي اي نمونه

  

   در استاندارد حسابداري     مندرج   الزامات   اجراي   با نحوه   منظور آشنايي   به   پيوست  اين
  حسابداري از استاندارد      و بخشي    است   شده   تهيه   عملكرد مالي    اجزاي   انعكاس  براي
  .شود  نمي تلقي

 



  6 شماره  حسابداري استاندارد
   مالي ردعملك  گزارش

  اي از اجزاي عملكرد مالي نمونه  : پيوست

  168

    نمونه شركت
    سود و زيان صورت

  13 × 2  اسفندماه 29   به  منتهي  مالي  سال براي
 
 

  
  

  )شده ارائه تجديد(      

  2×13  1×13  
  ميليون ريال  ريال  ميليون  ريال  ميليون  

  62    140    فروش خالص
  )40(  )60(     فروششده تمام بهاي

  22    80    سود ناخالص
  )5(    )15(  هاي فروش، اداري و عمومي زينهه

  )6(    18  هاي عملياتي خالص ساير درآمدها و هزينه
    3  )11(  

  11    83    سود عملياتي
  )2(  )10(    هاي مالي هزينه

  )1(  )30(    هاي غيرعملياتي خالص ساير درآمدها و هزينه
  8    43     مالياتاز قبل تداوم حال درسود عمليات 

  )2(  )10(    ددرآم برماليات 
  6    33    تداوم حال درسود خالص عمليات 

  3      6  )1( مالياتاز قبل شده متوقفسود عمليات 
  )2(    )2(  اثر مالياتي

    4    1  
  7    37    سود خالص

  .شود د نياز در يادداشتهاي توضيحي ارائه ميمورجزئيات ) 1(



  6 شماره  حسابداري استاندارد
   مالي عملكرد  گزارش

  )ادامه (اي از اجزاي عملكرد مالي نمونه  : پيوست

  169

    نمونه شركت
   جامع  سود و زيان صورت

  13 × 2  اسفندماه 29   به ي منته  مالي  سال براي
  

  ) شده  تجديد ارائه(  
 2×13 1×13  

   ريال ميليون   ريال ميليون 

 7 37   سال سود خالص

 6 4   ثابت  داراييهاي از تجديد ارزيابي  ناشي  نيافته مازاد تحقق

 7 )3(   بلندمدت گذاري  سرمايه  نيافته تحقق)  زيان(سود 

 20 38  مالي  سال سود جامع

 )11( )10(   سنواتي تعديلات: شود كسر مي

  9 28   قبلي  گزارشگري  از تاريخ شده  شناسايي سود جامع
  


